R国际视点

问沙特,双方将筹备在对方国家重开使领馆。

特使领馆作准备。

交关系。

如此违反市场规律的产业政策,既破 坏全球供应链产业链,也将对美国经济本 "双赤字"。仅《通胀削减法案》和《芯片和 科学法案》的资金规模就分别高达7370亿 府资金对芯片等实力雄厚的本土企业进行 补贴,很可能没有推动企业技术创新投入, 而只是助推美国股市"繁荣"。以《通胀削 减法案》为例,虽对相关公司回购股票加征 1%消费税,但仅在2022年8月公布法律生 效首周,美国上市公司便公布了逾210亿 政策必然会加剧联邦赤字,影响美国应对

监测美国供应链的"材料处理与物流 公司"等多家机构建议,美国企业在找到可 替代的本土供应商前,要和原有供应商保 持密切关系,以度过危险阶段并确保供应 稳定。这意味着,短期内回迁本土的美国 企业难以找到稳定国内供应商,仍需要依 赖原有的海外零部件和原材料供应商,以 进口产品的方式满足自身在美国本土生产 需要。所以,在美国企业本土产业链全部 建立起来以前,回迁企业的对外贸易必将 增长,这又进一步加剧美国整体的贸易赤字

二是,加大美国经济复苏和应对通胀的难度。当前,美国经济复

三是,毁损美国经济信誉和影响力。发展中国家为减少贫困、实 本国企业进行大规模补贴,违背市场规律,强行重塑产业链,这是对 多边贸易体制的严重践踏。美国还试图拉拢经济盟友和伙伴构筑排

目标如愿,却必将成为世界经济复苏和发展的巨大绊脚石。国际社 经营提供开放、公平、公正、非歧视的营商环境,共同维护全球产业链

(作者为中国现代国际关系研究院美国所副研究员)

R经济透视

今年以来,美国政府持续力推"买美国 货"政策。不久前,美国发布电动汽车充电 网络新规定,要求所有接受美国联邦政府 补贴生产的电动车充电桩,必须在美国本 土制造。此前,美方还表示,受政府补贴的 道路、桥梁等基础设施建设项目,其所需的 "油漆、砖头、木材"等一般建筑材料,也要 使用"美国货"。美方此举违逆国际产业分 工客观规律,是现有贸易保护主义政策的

一段时间以来,出于所谓保障产业链 《基础设施投资和就业法案》《芯片和科学 法案》《通胀削减法案》多部法案,欲通过 政府支出、信贷融资、税收抵免等产业补 贴政策,加大对芯片、新能源等关键和新 兴领域投入,以达到所谓重振美国制造的

身产生一系列不良后果。一是,加剧美国 美元和2800亿美元。其中,美国用大量政 美元的股票回购计划。在联邦政府债台高 筑、借钱度日的情况下,"奢侈"的产业补贴

苏动力不足,通胀风险仍然存在。美国一家物流服务机构评估称,美 国企业回迁有两大挑战:一方面,要一切"从零开始",雇佣新的员工、 建立新的工厂、付出高昂搬家费等,成本将大大增加。另一方面,将 打破供应链生态。虽然企业可以搬家,但产业生态构建是一个长期 过程,强行转移无异于揠苗助长。由于美国回迁企业是反生产力和 低效率的,成本上涨是必然趋势。这将进一步加剧美国成本推动型 通胀压力,对美国经济和普通民众生活带来严重负面影响

现可持续发展,采取一些产业补贴政策是被世贸组织规则允许的,为 的是维护生存发展权。作为世界最发达国家的美国,却赤裸裸地对 他性集团,树立了贸易保护主义的错误典型

供应链安全畅通

伊朗与沙特代表团互访 筹备重开使领馆

道,沙特阿拉伯代表团8日起访问伊朗,伊朗代表团也将于数日内访

德黑兰,为重开驻伊大使馆和驻马什哈德领事馆进行考察。

分,沙特代表团与伊朗外交部礼宾司官员举行了会晤。

新华社德黑兰4月10日电 (记者高文成)据伊朗媒体9日报

伊朗迈赫尔通讯社9日报道指出,沙特代表团8日抵达伊朗首都

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社9日报道,伊朗外交部官员透露,

沙特外交部8日发布消息证实,此访是落实"北京协议"的一部

沙特与伊朗2016年断交。在中方支持下,沙伊两国代表今年3

4月6日,中国国务委员兼外长秦刚在北京集体会见来华举行

月6日至10日在北京举行对话,中沙伊三方10日签署并发表联合声

明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系,达成"北京协议",强调三方将

沙伊外长会晤的沙特外交大臣费萨尔和伊朗外长阿卜杜拉希扬。

会晤后,秦刚见证沙伊双方签署联合声明,两国宣布即日起恢复外

共同努力,维护国际关系基本准则,促进国际地区和平与安全。

伊朗代表团将于本周晚些时候前往沙特利雅得和吉达,为重开驻沙

核心阅读

"洋垃圾"是来自国外的固体废物 的俗称。多年来,许多发达国家将垃圾 大量出口到发展中国家,对这些国家的 生态环境、人体健康造成极大危害。越 来越多发展中国家出台措施强化"洋垃 圾"治理,表示决不当世界的"垃圾场"。

发达国家垃圾出口问题屡禁不止。英国议会官方网站 不久前披露的数据显示,英国2021年产生的250多万吨塑 料垃圾中,约60%被非法出口到发展中国家。美国《科学》 杂志子刊《科学进展》杂志发布的一份报告称,美国2016年 制造的塑料垃圾中只有不到一成被回收,海量垃圾被运往 发展中国家,这一做法已经持续30年之久。

专业人士表示,发达国家要在这一问题上切实承担相 应责任,同时各国应加强国际合作,不断提升垃圾处理能 力,加快推进建立更强有力的废物管理约束机制,切实阻止 各类危险废物流入发展中国家。

"漂洋过海的生态灾难"

全球焚化炉替代品联盟的一份调查显示,美国是拉美 地区最大的塑料垃圾出口国。2020年至2021年间,超过20 万吨塑料垃圾从美国运往拉美国家,对拉美各国构成不小 危害。该组织在报告中表示:"这些进口的垃圾对环境和人 体健康造成伤害,这是环境殖民主义。"

根据欧盟统计局数据,2021年欧盟向非欧盟国家出口 的废物达到3300万吨,自2004年以来增长了77%。加纳大 学公共卫生学院教授朱利叶斯·福比尔说,经常会有来自西 欧国家和美国的废旧电子产品装在巨大的集装箱中被运送 到加纳。这导致一些地方污染十分严重,在附近工作和生 活的人很容易得呼吸系统疾病、皮肤病等

经合组织2022年2月发布的一份报告显示,从2000

沙特农业科技公司"红海"

近日宣布,该公司在阿联酋阿布

扎比的温室大棚已投入使用。

该温室大棚占地1公顷,屋顶安

装太阳能光伏板,既可以发电还

能调节温度;地下水系统为草莓

等果蔬提供灌溉用水;海水蒸发

系统为温室提供冷却功能;广泛

分布的传感器则为远程控制提

例。红海公司相关负责人莱恩:

里弗斯表示,通过采用高科技, 地区农产品种植可以更可持续

的方式实现更高产量,取得更大

燥炎热,可耕地比例仅为1.7%,

人均淡水资源占有率仅为全球

标准的 1/10。海湾国家 80%— 90%左右的食品需要进口,据估 算,海湾国家2020年为食品进口 支付了530亿美元。近年来,海

湾国家纷纷出台政策,大力发展 农业技术,提升食品自给率,取

战略,把农业科技创新和应用作

为重要抓手,大力发展可控环境 农业和水产养殖。海湾地区第

一家室内垂直农场于2017年在

阿联酋投入运营。这家农场占

地 2550 平方米,采用水培技术,

种植了18种蔬菜和香料,产品直

供餐厅。水培技术通过在水中

注入养分,可以在土壤很少或没 有土壤的情况下种植植物。这

种方法将用水量降低了70%,所 需占地面积更小,作物产量却更

高。据统计,阿联酋现已有1000

多家农场采用水培技术。去年7

月,世界上最大的垂直农场在迪

(本报迪拜4月10日电)

阿联酋推出全国粮食安全

海湾国家地处沙漠,气候干

经济效益。

得积极成效。

拜南部落成。

年底,卡塔尔建立了垂直农场。该农场采用气雾培技术,

在智能软件的控制下,经由营养液供应雾化系统,为悬浮

在空气中的植物根系提供营养水分。同普通种植方法相

用水培技术提升作物产量。去年,沙特阿美公司向红海

公司注资1.85亿美元,支持其发展室内农场。今年初,沙

特公共投资基金在利雅得成立一家初创企业,负责在中

东北非地区推广垂直农场。预计在沙特的首家农场可年

率保持增长,产值到2026年达到116亿美元。一家环境

咨询公司负责人表示,能源投入占到可控环境农业生产

成本的40%-60%,海湾地区的可再生能源丰富,性价比

研究报告显示,全球垂直农场将以23%的年均增长

沙特政府2020年投入6.65亿美元,支持本地农户采

比,气雾培技术可将用水量减少95%。

高,具备发展垂直农场的有利条件。

产110万公斤蔬菜。

在卡塔尔,阿尔法丹农场采用中国农业技术,从欧洲 引进设备和种子,在集装箱大棚内种植30多种蔬菜。去

这是海湾国家大力推广农 业科技、发展沙漠农业的最新案 年到2019年,全球塑料垃圾增加了一倍多,达到3.53亿 吨。其中只有9%被成功回收,大部分出口至其他国家,最 终被填埋、焚烧或泄漏到环境中。联合国的报告显示,全 球每年大约会产生5000万吨电子垃圾,只有20%的电子 垃圾得到适当回收利用,电子垃圾的数量到2050年预计

多国不断强化"洋垃圾"治理

本报记者 刘玲玲 沈小晓

专家表示,对于广大发展中国家来说,"洋垃圾"依然 是"漂洋过海的生态灾难"。无力有效处理"洋垃圾"的国 家正遭受经济、社会和健康等方面一系列影响。总部位 于英国的非政府组织"环境调查署"在一份报告中说,"洋 垃圾"在全球范围内的流动,破坏了环境和水质,加剧了 空气污染和气候变化,并导致生物多样性丧失。其中,电 子垃圾释放出的铅、汞等有毒化学物质对大气和土壤的 侵蚀程度难以估量。由于许多接收垃圾的国家并没有安 全处理垃圾的设施,因此对环境和人体健康造成的损害

拒当"垃圾倾倒场"

为禁止进口"洋垃圾",越来越多发展中国家陆续立法, 持续强化治理措施。根据2021年1月正式生效的《巴塞尔 公约》塑料废弃物修正案,出口国在将"受污染的、混合的或 不符合环境要求的塑料废物"回收利用之前,必须征得接收 国同意,接收国有权拒绝。

2017年,中国明确提出分批次逐渐禁止各类"洋垃圾" 进口,并公布了全面禁止"洋垃圾"入境、完善进口固体废物 管理制度的时间表。2021年1月1日起,中国全面禁止进 口固体废物,实现进口"洋垃圾"清零目标。

东南亚多国也不断升级"禁废"措施。泰国在2022年 宣布将分阶段实施全面禁止塑料废料进口计划。"到2025 年,我们将不允许进口任何塑料废料。"泰国自然资源与环 境部部长瓦拉乌特·西尔帕·阿尔恰说。马来西亚从2021 年6月开始,对本国进口的"洋垃圾"征收每公斤20林吉特 (1美元约合4.4林吉特)的再循环处理费。

目前,已经有33个非洲国家政府认可《禁止向非洲进 口危险废物并在非洲内管理和控制危险废物越境转移的巴 马科公约》(简称《巴马科公约》)。该公约主要是打击非法 进口垃圾,禁止以任何理由将所有危险废物和放射性废物

2021年12月,全球70多个组织签署公开声明,要求美 国停止向拉丁美洲出口塑料垃圾。"美国向拉丁美洲和加勒 比地区及其他国家出口垃圾,是不负责任和不道德的。美 国没有在其国内实施适当措施,而是通过向其他国家倾倒 垃圾来实施环境殖民主义。"全球"摆脱塑料"运动协调员梅 丽莎·阿瓜约说。

进口到非洲,并最大限度减少和控制危险废物在非洲大陆

加强回收利用和管理

今年3月,一份由非营利组织国际消除持久性有机污 染物网络(IPEN)联合合作伙伴发布的《塑料垃圾贸易:隐 藏的数字》报告指出,发达国家产生的垃圾约占世界垃圾总 量的34%,并对外出口大量塑料垃圾。如果不尽快采取禁 止全球塑料垃圾贸易的相关措施,发达国家产生的塑料垃 圾将继续不平等地出口到其他国家。今年1月,欧洲议会 投票赞成对固体废物采取更加严格的控制措施,并提出将 在4年内逐步停止向经合组织国家出口塑料垃圾。

经合组织在相关报告中表示,国际层面应制定更负责 任、更透明和执行力更好的垃圾处理政策,同时需要各国根 据自身情况采取措施从源头上减少塑料污染,包括设计和 开发更好的环保产品,改善垃圾管理和回收利用。专业人 士还表示,要防止低收入国家成为其他国家的垃圾场,需要 加强对《巴马科公约》的监督和控制机制的审查,国际组织 和地区组织也应在其中发挥更大作用,以确保公约得到更 好执行。

有专家认为,未来应该全面禁止垃圾出口,而不是部分 禁止。多年来一直承担外国垃圾进口负担的国家应得到赔 偿。各国还需加强国际合作,进行技术共享,改进垃圾处理 设备,开发垃圾处理新技术,提升垃圾处理与回收能力。同 时制定可持续的解决方案以遏制垃圾产生,从一开始就不 需要垃圾出口。

"当各国充分意识到环境的重要性时,人们就会更加重 视废物再利用、发展'零废物'经济等。这既需要吸引更多 资金投入技术研发,也需要促进整个产业链的更新迭代。' 全球焚化炉替代品联盟全球塑料政策协调员西琳·拉奇



4月8日,数十名瑜伽爱好者在泰国曼谷王权云顶大厦顶层观景平台体验高空瑜伽。

拉亨摄(新华社发)

联合国报告显示-

古柯种植 2020至 2021年飙升 35%

联合国毒品和犯罪问题办公室近期发布的《2023年 全球可卡因报告》显示,古柯种植在2020至2021年间飙升 35%。世界各地执法部门截获的古柯提炼物可卡因大幅 增加,2021年的截获量近2000吨,为历史最高水平。可卡 因市场主要集中于美欧地区,北美地区的吸食者占比超 过30%。

联合国毒品和犯罪问题办公室研究和趋势分析处处长 安吉拉·梅表示,东南欧和非洲国家,特别是西非和非洲中 部国家,正成为毒品的重要过境区。无数个可卡因贩运网 络正在形成中,毒品供应链各阶段的"有偿服务供应商"也 在大量涌现。

"全球可卡因供应激增,所有人都应该保持高度警惕。" 联合国毒品和犯罪问题办公室执行主任加黛·瓦利表示,许 多国家都对毒品采取"零容忍"态度,针对贩毒产业链各个 环节采取不同的打击措施。这包括对吸毒者实行预防、戒 毒和健康计划;坚决铲除非法毒品原植物种植;将有组织的

毒品犯罪作为重点打击对象,对贩毒团伙实行明确禁令并 彻底摧毁等。

随着贩毒网络日趋国际化,加强国际合作是禁毒工作 的重要一环。2022年6月,哥伦比亚、意大利、克罗地亚等 多国警方联手,查清南美洲贩毒组织与欧洲买家之间的"网 络",随即着手打击哥伦比亚最大贩毒集团"海湾帮",缴获 4.3吨可卡因,案值高达2.4亿欧元。国际社会正积极加强 合作,通过国际缉毒执法大会、金砖国家禁毒工作组会议等 多边机制探讨禁毒良策。

哥伦比亚埃斯特尔纳多大学教授大卫·卡斯特里隆表 示,拉美地区毒品形势严峻与美欧市场的高需求密不可 分。多国有关人士呼吁,美国政府必须采取更加严厉的措 施,管控国内日益严重的毒品滥用问题。"我们敦促各国政 府和有关方面仔细研究报告的调查结果,进一步提高认识、 加强预防,通过国际合作加强打击措施,共同应对这一全球 性威胁。"加黛·瓦利说。

本报记者 吴 杰

新华社东京4月10日电 (记者欧阳迪娜、钟雅)日本财务省10

日公布的国际收支初步统计结果显示,2月日本经常项目实现顺差 2.20万亿日元(1美元约合133日元),同比下降2.3%。

日本2月经常项目顺差同比下降2.3%

数据显示,货物贸易方面,2月日本进口额为8.25万亿日元,出 口额为7.64万亿日元,逆差为6041亿日元。

当月日本服务贸易逆差为2204亿日元。旅游收支实现2239亿 日元盈余,是去年同期的16倍。由于防疫措施放宽,到日本旅游的 人数正在增加。

海外投资收益实现大幅盈余是2月日本经常项目由逆差转为顺 差的主要原因。当月,包括利息、红利等在内的日本海外投资收益达 3.44万亿日元。

本版责编:邹志鹏 张梦旭 郑 翔